

Индекс УДК 94(47). 084.8

Код ГРНТИ 03.23.55

DOI: 10.22204/2587-8956-2025-120-01-140-152

**А.И. КУПРИЯНОВ***

Спорт в годы Великой Отечественной войны

В статье на новых архивных источниках анализируются ключевые аспекты истории спорта военных лет: перестройка физкультурно-спортивной жизни летом-осенью 1941 г.; спортивные практики в тыловых районах в условиях войны; стратегии выживания и практики поддержания физической формы спортсменами; процессы восстановления спорта высших достижений в командных и индивидуальных видах спорта в 1943–1945 гг. Возобновление всесоюзных соревнований имело важное пропагандистское значение, оно символизировало мужество советских людей, их веру в победу и её близость. Спортивные соревнования были праздником в тяжёлые военные будни и одновременно репрезентацией мирной жизни. В центре исследования спортивной жизни военных лет находится наиболее популярный в Советском Союзе и зрелищный вид спорта — футбол, который и в годы войны оставался важной частью жизни общества. Футбол, являясь предметом народной любви, был сферой особого внимания центральной и местной власти, объектом государственного регулирования.

Ключевые слова: спорт, футбол, культура, повседневная жизнь, Великая Отечественная война

История спорта в годы Великой Отечественной войны остаётся малоисследованной страницей прошлого. Физкультурно-спортивная жизнь военных лет долгое время изучалась лишь через вклад спортсменов на фронте и в тылу в общую победу над врагом: «Всё для фронта — всё для Победы!». Спортивно-соревновательные практики закономерно были отодвинуты на второй план. Внимание исследователей было приковано к трём собы-

тиям — футбольным матчам, имевшим важное символическое значение как для современников, так и для политики памяти о войне. Матчи, ставшие легендами: «матч жизни» в блокадном Ленинграде в мае 1942 г., «матч смерти» в Киеве 9 августа 1942 г. и «матч возрождения» («на руинах Сталинграда») 2 мая 1943 г. В последние годы в изучении истории спорта, в первую очередь футбола, в период Второй мировой и Великой Отечественной войн произошли заметные

* **Куприянов Александр Иванович** — доктор исторических наук, главный научный сотрудник Института российской истории РАН, исполнитель проекта РНФ «Спорт в СССР: институты, практики, репрезентации. 1930–1950-е гг.» (24-2801390).
E-mail: akoupryanov@rambler.ru

перемены. В ряде работ авторы рассматривают футбол как явление культуры, социально-политической жизни и военной повседневности [1–4]. Вместе с тем социальные и организационные проблемы советского футбола в годы войны ещё не привлекли к себе необходимого внимания исследователей.

Перестройка физкультурно-спортивной жизни в условиях войны

Война, начавшаяся 22 июня 1941 г., прервала чемпионат страны по футболу, который, как и другие всесоюзные, республиканские, краевые и областные соревнования, был «отложен»¹, а футбольные команды мастеров были расформированы². В первые дни войны тысячи спортсменов добровольцами ушли в действующую армию. Среди них был почти полный состав футболистов ленинградского «Спартака» во главе с тренером П.В. Батырёвым. Массовый характер приобрёл патриотический порыв студентов и преподавателей двух крупнейших физкультурных вузов страны. 422 преподавателя и студента московского Государственного центрального института физической культуры ушли на фронт. Восемь выпускников и преподавателей были удостоены звания Героя Советского Союза [5]. Более 700 преподавателей и студентов ленинградского Института физической культуры им. Лесгафта вместе с директором И.И. Никифоровым ушли добровольцами в Красную армию, в партизанские отряды, в народное ополчение [6].

Сотни мастеров спорта стали инструкторами, обучавшими военному делу (рукопашному бою, гранатометанию, плаванию, лыжному бегу (ил. 1) и другим прикладным видам спорта) будущих бойцов. Многие из-



Ил. 1. Плакат 1942 г. Худ. И.Т. Колочков

вестные спортсмены несли службу в тыловых частях армии и в войсках НКВД, работали на заводах и фабриках. Все они своим повседневным трудом приближали победу.

Комитет по физической культуре и спорту при СНК СССР (далее – Спорткомитет), перенес акцент в своей работе на подготовку допризывной молодёжи и молодых бойцов к выполнению боевых задач, занимался, хотя и в меньших размерах, проведением спортивных соревнований, главным образом, на городском и районном уровнях. Даже когда фашистские войска рвались к Москве, 12 октяб-

¹ Красный спорт. 1941. 1 июля.

² ГАРФ. Ф. Р-7576. Оп. 1. Д. 415. Л. 144.



Ил. 2. Афиша XIII Велогонки по Садовому кольцу

ря 1941 г. в столице состоялось закрытие легкоатлетического сезона и прошли матчи седьмого — предпоследнего — тура чемпионата Москвы по футболу¹.

В тех экстремальных условиях спортивные соревнования были не столько зрелищем и состязанием, сколько служили средством пропаганды, убеждая москвичей, что, если на поле выходят футбольные «звёзды», значит, враг будет остановлен и отброшен от стен столицы. И всё же первенство города из-за приближения линии фронта к Москве не было завершено. Однако успешное контрнаступление Красной армии позволило в феврале 1942 г. провести кубок столицы по русскому хоккею. Особенностью освещения кубковых матчей в газетах («Красный спорт», «Вечерняя Москва») было

стремление «показать спортивное состязание в таком виде, что в Москве не было ни осадного положения, ни войны, что москвичи живут своей «обычной» жизнью, и в этой жизни есть спортивные состязания ведущих хоккейных команд страны» [7] (ил. 2–3).

Спортивные практики и стратегии выживания

Успехи Красной армии в битве под Москвой позволили Спорткомитету ходатайствовать о проведении чемпионата и кубка СССР по футболу. В записке председателя Спорткомитета В.В. Снегова от 31 марта 1942 г. потребность проведения чемпионата обосновывалась следующим образом: «Спортивные соревнования мастеров спорта, представляя неотъемлемое звено культурной жизни нашей советской страны, должны проводиться в дни войны». В обосновании необходимости проведения первенства страны присутствовал также аргумент международного характера: «Учитывая огромный вес и популярность Советского Союза за рубежом, а также возможные спортивные встречи в странах Англии, Америки, необходимо спортивные кадры готовить к этому сейчас»².

Ранней весной 1942 г. ведущие клубы приступили к тренировкам. Хотя в стране работали театры и концертные залы, снимались кинофильмы и выпускались театральные премьеры, возобновление регулярных тренировок с освобождением футболистов на их время от работы и службы с осуждением было встречено во властных структурах. Футболистами заинтересовались и в Управлении пропаганды и агитации ЦК ВКП (б), и в наркомате госконтроля. Председатель Спорткоми-

¹ Вечерняя Москва. 1941. 13 октября.

² ГАРФ. Ф. Р-7576. Оп. 1. Д. 436. Л. 2.



Ил. 3. Хоккей на Патриарших прудах. Декабрь 1941 г. Худ. Я.В. Титов

тета В.В. Снегов отправил списки состава футбольных команд мастеров в эти два адреса для проверки фактической работы спортсменов-футболистов на предприя-

тиях, в органах НКВД и в Красной армии¹. О результатах проведённой Управлением пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) проверки Г.Ф. Александров и его заместитель

¹ ГАРФ. Ф. Р-7576. Оп. 1. Д. 436. Л. 6, 11.

П.Н. Федосеев 21 июля 1942 г. докладывали секретарям ЦК Андрееву, Маленкову и Щербакову. Они сообщали, что в начале войны мастерам футбола было рекомендовано поступить для работы на предприятия, но на деле это зачисление оказалось фиктивным¹.

Насколько точна данная ими оценка? В феврале 1944 г., когда состояние футбола в стране в годы войны обсуждалось на совещании мастеров футбола с редакцией «Комсомольской правды», видный спортивный специалист М.Д. Товаровский охарактеризовал 1941–1942 гг. как «разброд, перегруппировку, отсев». По его наблюдениям, часть команд прекратила существование, но были организованы новые армейские и заводские команды. «Появились “полуосвобождённые” команды по примеру команд мастеров (с середины 1930-х гг. так официально именовали коллектив профессиональных спортсменов в игровых видах спорта. — А.К.), где футболисты меньше работали и больше играли в футбол»².

К весне 1942 г. команды — участницы футбольного первенства страны 1941 г. подошли в разном состоянии. Самыми укомплектованными были ЦДКА и московское «Динамо». Спортсмены ЦДКА несли службу в тылу. Кроме того, по сведениям Спорткомитета, 11 футболистов ЦДКА были зачислены слушателями на военный факультет ГЦИФК им. Сталина, обучение в котором велось по ускоренной программе. В Николаев в мемуарах говорил о 16 зачисленных футболистах ЦДКА [8]. Все футболисты динамовских команд были призваны на службу в НКВД. Только в Москве в частях НКВД служили 112 футболистов, которых, как установила проверка Управления пропаганды и агитации ЦК ВКП (б) летом 1942 г., командование регулярно для тренировок по 2–3 раза в неделю освобождало от «повседневных обязанностей бойцов»³. Среди

них были и футболисты минского «Динамо», выступавшие в весеннем чемпионате Москвы 1942 г. как команда одной из воинских частей (в дальнейшем «Динамо-П»). Сохранило основу и тбилисское «Динамо».

Сильнейшая команда ленинградского довоенного футбола — «Динамо» — действительно была расформирована в соответствии с приказом всесоюзного Спорткомитета от 2 июля 1941 г. Половина команды в рядах армии защищала Ленинград или поддерживала в городе правопорядок, неся службу в НКВД, а часть «динамовцев» была эвакуирована в тыл. Весной 1942 г. из оставшихся в городе и в войсках, оборонявших Ленинград, футболистов команда была спешно собрана и уже в мае провела первый товарищеский матч, ставший легендой блокадного Ленинграда и всего советского футбола [9]. В Казани из эвакуированных футболистов динамовских команд Ленинграда и Киева был образован новый коллектив — «Динамо» (Казань). Футболисты ленинградского «Зенита» также оказались в столице Татарии, а в 1943 г. их прикрепили к артиллерийскому заводу № 88, расположенному в подмосковном посёлке Болшево. Под флагом московского «Зенита» они (вместе с несколькими игроками «Спартак», работавшими на заводе) участвовали в чемпионате столицы [10].

После начала войны на «ЗИСе» (автомобильном заводе им. Сталина) работали не только московские «торпедовцы», но и некоторые футболисты из других профсоюзных команд. Эвакуация разделила команду на две неравные группы, но весной 1942 г. коллектив воссоединился в Москве. «Торпедовцы» 2–3 дня в неделю освобождались от работы для тренировок и игр на первенство и кубок города⁴.

В сложной ситуации оказался весной 1942 г. московский «Спартак». И.о. предсе-

¹ Российский государственный архив новейшей истории (РГАНИ). Ф. 5. Оп. 6. Д. 110. Л. 57.

² ГАРФ. Ф. Р-7576. Оп. 1. Д. 472. Л. 2.

³ РГАНИ. Ф. 5. Оп. 6. Д. 110. Л. 57–58.

⁴ Там же. Л. 57.

дателя президиума Московского горсовета «Спартак» Сидоров 10 апреля 1942 г. жаловался Снегову: футбольные мастера общества не прикреплены ни «к специальной закрытой столовой, ни к распределителю», что ведёт к потере веса и не позволяет им эффективно тренироваться¹. Не менее острой была и проблема «бронирования». Решением Комиссии при СНК СССР по освобождению и отсрочкам от призыва по мобилизации лишь 11 футболистов «Спартака» имели отсрочки от призыва в армию².

Слухи о предстоящем чемпионате разрушили недолгий мир между футбольными коллективами. Начались «меценатские войны», но в этот раз есть основания полагать, что как никогда прежде был использован административный ресурс. Едва ли случайно арест Николая, Андрея и Петра (Александр, находившийся на фронте, был арестован позже) Старостиных произошёл 21 марта 1942 г., когда все заинтересованные спортивные общества, ВЦСПС и Управление горной, лыжной и физической подготовки Красной армии уже подтвердили готовность своих команд участвовать в чемпионате и кубке страны. Против версии о совпадении этих двух событий есть немало фактов, приведу три из них. Первый — арест был произведён по решению Сталина на основании доклада ведомственного шефа «динамовских» команд, страстного любителя футбола Л.П. Берия. Следует отметить, что в 1938 г. он представил Молотову и Сталину оригинальный проект реформирования чемпионата страны по футболу. Второй — большинство обвинений (в том числе подготовка покушения на Сталина) против Старостиных рассыпалось в ходе следствия и на суде, что подтверждает заказной характер этого дела. Третий факт — весной и летом 1942 г.,

когда наркомат государственного контроля, Управление пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) и Спорткомитет при проверке занятости футболистов на производстве и службе очень тщательно выискивали нарушения со стороны футболистов профсоюзных команд («Зенит», «Крылья Советов», «Локомотив»), но особенно — главных потенциальных конкурентов «Динамо» — укомплектованного квалифицированными футболистами московского «Торпедо» и, конечно, московского «Спартака». При этом ни одна из трёх проверяющих инстанций не заинтересовалась фактической службой и работой «динамовцев» Тбилиси.

Поворот к спорту высших достижений

По оценке Спорткомитета³, 1943 г. характеризуется восстановлением спортивной работы. В полной мере это относится к футболу. Команды мастеров возобновляли свою работу «под всяческими предлогами». В тыловых районах состоялись розыгрыши первенств городов, в том числе Москвы (с апреля 1942 г.), а с июля 1943 г. — и Ленинграда⁴.

Не футболом единым был жив спорт в годы войны. Наряду с соревнованиями физкультурников — массовыми лыжными и легкоатлетическими кроссами, велопробегами, военизированными эстафетами — начиная с 1942 г. проводятся соревнования на побитие всесоюзных и мировых рекордов. Газета «Красный спорт» за 29 сентября 1942 г. на первой странице поместила информацию о результатах кросса им. Л. Берия, проведённого среди «динамовцев» Москвы и Красноярского края, и сообщение о триумфе Феодосия Ванина, обновившего в ходе одного забега три рекорда страны: на 15 км, в часовом беге и на 20 км (ил. 4). Результат

¹ ГАРФ. Ф. Р-7576. Оп. 1. Д. 436. Л. 3.

² Там же. Л. 10.

³ Там же. Д. 477. Л. 7.

⁴ Центральный государственный архив литературы и искусства Санкт-Петербурга (ЦГАЛИ СПб.). Ф. Р-293. Оп. 2-1. Д. 922. Л. 97; Д. 926. Л. 114; Ленинградская правда. 1943. 7 сентября.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КРАСНЫЙ СПОРТ

Орган Всесоюзного Комитета по делам физкультуры и спорта при Совнаркоме СССР и Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных союзов

№ 39 (979) 29 СЕНТЯБРЯ 1942 г. Цена номера 30 коп.

СПОРТСМЕНЫ — ДЕТЯМ

Советские физкультурники, беззаветно преданные родине, храбро сражаются на фронте, грудью отбивая родную землю от ненавистного врага, поставившей работу на производственных участках гонимых резервов умелых бойцов для Красной Армии.

Воинская доблесть, смелость и смелая бойца, его выносливость и ловкость должны воспитываться с малых лет. Суворов школа великой отечественной войны многому нас научила. Не белоруски и их жидов, испорченных к самостоятельным действиям, в суровых условиях, а физически крепкие, ловкие ребята, не боящиеся препятствий, упрямые, выносливые, бесстрашно преданных родине и подготовленных к ее защите, — вот каких людей должна воспитывать наша школа.

Центральный комитет комсомола недавно недавно вынес о крупных недостатках в работе пионерских организаций. В специальном решении ЦК ВЛКСМ признан состояние работы пионерской организации крайне неудовлетворительным, не соответствующим воинской обстановке. Решение намечает конкретную программу мероприятий, которые должны привести к улучшению всей пионерской работы. Долг и обязанность каждой комсомольской организации — по-большинству взяться за руководство всей жизнью и деятельностью пионерских отрядов. Физкультурные организации со своей стороны должны оказать активную помощь комсомолу в коренной перестройке военно-физического воспитания детей. До сих пор физкультурные организации плохо были связаны со школой, с пионеротрядами. Отказ школ Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта бездействовал, в результате чего активная работа спортсменов среди детей была прервана.

Мастера спорта, в школах, в пионерские отряды! Помогите ребятам создать спортивные кружки, провести соревнования, спартакиады, научите ребят искусству правильной тренировки, привейте им любовь к физической закалке, к спорту!

Первый долг каждого советского мастера — вести работу в школе или в пионерском военно-спортивном клубе. Долг каждого общества и комитета физкультуры — помочь мастерам начать эту работу.

Формы работы в школе могут быть самыми разнообразными. Тут и беседы, и преподавание, и тренерская работа, и оубединство. Надо только с самого начала помнить: нужно не шуметь, не гасить, а воспитывать, систематическая работа. Создавайте активы, привлекайте школьников к самостоятельной работе, научите их преодолевать все препятствия, которые могут

ТРИУМФ Ф. ВАНИНА

Мировой рекорд Хуана Цабала побит

ТРИ ДОСТИЖЕНИЯ В ОДНОМ БЕГЕ

23 сентября на московском стадионе «Динамо» известнейший советский стайер установил новый ассонованный рекорд в беге на 20 километров — 1 час 03 мин. 51 сек. Это достижение на 9,2 сек. лучше мирового рекорда, установленного в 1936 г. олимпийцем Хуаном Цабала. Плотно на протяжении этого бега было зарегистрировано еще два рекорда стайера: в беге на 15 км — 48 мин. 00,8 сек. и в часовом беге — 18779 метров. Эти блестящие результаты выдвигают Ф. Ванину в число сильнейших стайеров мира.

Ф. Ванину присвоено звание заслуженного мастера спорта. ЦК ВЛКСМ наградил рекордсмена почетной грамотой.

(Подробный отчет о рекордном беге Ванина см. на 4-й стр.)

ФИЗКУЛЬТУРНИКИ НА ФРОНТЕ

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. Донские казаки форсируют водный рубеж западнее Дона.

Фото А. Грибовского.

ШТЫКОМ И ПРИКЛАДОМ

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. (Наш корр.)

Эта встреча произошла на поле с неубраным хлебом. Восемь бойцов еще издали увидели большую группу немцев, их было не менее тридцати. Они пытались проорваться в расположение наших частей.

Бойцы залегли во ржи и стали ждать врагов. Вот уже немцы совсем рядом, можно разглядеть их лица. Только тогда бойцы открыли огонь, затем стремительно поднялись, и начались рукопашная схватка. Большинство фашистов было убито. Остатки отступились сержант С. Вайтман. Одного немецкого солдата он заколол

СОРЕВНОВАНИЯ МОРЯКОВ СЕВЕРНОГО ФЛОТА

СЕВЕРНЫЙ ФЛОТ. (Наш корр.)

Во всех базах и застах Северного флота состоялись стрелковые, шипольные, волейбольные и футбольные соревнования. В них приняло участие свыше тысячи лучших спортсменов флота.

В стрелковых соревнованиях первое место заняла команда подразделения, где воиномом т. Савенко, на втором месте — команда подразделения Самозавова.

МЫ ВОСХИЩАЕМСЯ ВАМИ!

АМЕРИКАНСКИЕ БОКСЕРЫ — СОВЕТСКИМ СПОРТСМЕНАМ

Группа видных американских спортсменов обратилась к советским физкультурникам с письмом, в котором пишет:

«Мы, американские спортсмены, обремененные с вами в общих военных усилиях, хотим передать вам через комитет помощи России в войне привет и выражение сочувствия и поддержки.

Как американцы и ваши союзники — мы присоединяемся к всеобщему восхищению вашим героическим сопротивлением.

Как спортсмены — мы разделяем вашу преданность идеалам справедливости и честной игры.

Как борцы — мы являемся отдачей все силы титанической борьбе, от которой зависит судьба человечества.

Надеясь встретиться с вами как дружественные соперники на ринге, на теннисном корте, на футбольном поле, хоккейной площадке и на лыжных гонках, когда мы вместе одержим победу.

Чемпион тяжелого веса ДЖО ЛУИС. Чемпион легкого веса БЕННИ ЛЕОНАРД. Чемпион тяжелого веса ДЖЕМС БРЭДЛОК. Чемпион наилегчайшего веса ЧОК И РАЙТ. Чемпион легкого веса ЭДМОНД ЭНГЛОТТ. Боксеры МЕЛИО БЕТТИНА, ДЖОРДЖИ ЭБРАМС, ГАРВИ ИЭНГ в др.

Ил. 4. Первая полоса газеты «Красный спорт». 29 сентября 1942 г.

на последней дистанции — 1 час 3 минуты 51 секунда — превосходил мировой рекорд на 9,2 сек.¹

Всесоюзные турниры по лыжам и конькобежному спорту, легкой и тяжелой атлетике, плаванию, велоспорту, боксу возобновились уже в 1943 г. Как справедливо отмечает А.В. Сперанский, «восстановленные чемпионаты нуждались в исполнителях высокого класса, поэтому политика возвращения атлетов в спортивные коллективы и команды мастеров стала государственным делом» [11].

¹ Красный спорт. 1942. 29 сентября.

В ряде видов легкоатлетической программы были показаны высокие результаты. Особенно радовала зрителей своими достижениями метательница Нина Думбадзе (ил. 5). На первенствах СССР 1943 и 1944 гг. по легкой атлетике диск, посланный Думбадзе, улетал за границу мирового рекорда, всё ближе приближаясь к пятидесятиметровому рубежу. Она же отличилась и в новой дисциплине — метании связки гранат [12, 13].

Соревнования военных лет проходили с не меньшим накалом, чем до войны. Са-



Ил. 5. Рекордсменка мира Н. Думбадзе

мозабвенно и азартно играли не только мужчины, но и женщины. Так, во время финала кубка Москвы по хоккею с мячом (1944 г.) «динамовки» и «спартаковки» бились за победу, не жалея себя и не щадя соперниц. В результате Московский городской совет «Спартак» отпустил хоккеистке Тышовой для лечения поврежденных в «ледовом побоище» зубов 2 тыс. рублей. Восстановление здоровья другой спортсменки – Старостиной, получившей

в той же игре травму глаза, повреждения ушного и глазного нервов, потребовало дотаций (500 руб.) на медицинские процедуры у частного врача¹.

По мере успехов Красной армии возрастал интерес к футболу как зрелищу. Со скучившимися по футболу и мирной жизни горожане заполняли трибуны стадионов. Об этом же свидетельствуют более 80 заявок от различных городов с просьбой прислать для выступлений московские ко-

¹ Центральный государственный архив города Москвы (ЦГАМ). Ф. Р-457. Оп. 1. Д. 27. Л. 58–60.



Ил. 6. Афиша футбольного матча



Ил. 7. Физкультурный парад на Красной площади 12 августа 1945 г. М. Трахман

манды мастеров¹. В конце 1943 г. Спорткомитет, заручившись поддержкой ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, вновь обращается к высшему руководству страны с просьбой разрешить провести в 1944 г. розыгрыш первенства

СССР и «Кубка СССР» по футболу (ил. 6). Первоначально это предложение даже как будто бы получило одобрение. Об этом свидетельствует, в частности, распоряжение СНК СССР № 7355-р от 3 апреля 1944 г.

¹ ГАРФ. Ф. Р-7576. Оп. 1. Д. 472. Л. 2.



Ил. 8. Физкультурный парад в Сталинграде. Лето 1945 г. М. Редькин

«Об обязанности Наркомторга СССР (т. Любимова) отпускать обеды для мастеров и судей футбольных команд первенства СССР по футболу»¹, подписанное заместителем председателя СНК СССР А.И. Микояном. Однако, взяв небольшую паузу, власть отказала. В июне Снегов уже без поддержки профсоюзов и комсомола обращается к К.Е. Ворошилову с просьбой о разрешении провести розыгрыш кубка СССР. И распоряжением СНК СССР № 14948-р от 20 июля 1944 г. такое разрешение было дано².

В военное время люди привыкают к опасности, чувство страха отступает, по крайней мере на время, освобождая место жажде зрелищ и развлечений, которые дают необходимую эмоциональную разрядку (ил. 7–8). В освобождённых районах футбол возвращается как часть повседневной городской жизни. Приве-

ду характерное описание Харькова конца октября 1943 г. из дневника офицера Г.В. Славгородского: «Город оживает. Читаем объявления, афиши — футбол, уроки музыки, театр, учреждения, дворники — всё, как положено!» [14].

Интерес москвичей к играм чемпионата и кубка столицы, проходившим на небольших стадионах, побудил спортивных функционеров ходатайствовать о проведении футбольных матчей и других спортивных соревнований на «Динамо» — главном стадионе страны. Совнарком СССР в этом вопросе действительно пошёл навстречу пожеланиям трудящихся и четыре раза в мае-августе 1944 г. своими распоряжениями разрешал постепенно увеличивать численность зрителей на стадионе с 15 до 60 тыс. человек³. И всякий раз в дни проведения физкультурных праздников,

¹ ГАРФ. Ф. Р-5446. Оп. 2. Д. 94. Л. 427.

² Там же. Д. 104. Л. 198.

³ Там же. Д. 100. Л. 31, 424; Д. 103, Л. 227; Д. 107. Л. 231.

которые венчались играми ведущих футбольных команд страны, трибуны «Динамо» были переполнены. В преддверии финала «Кубка СССР» 1944 г. — первого за годы войны — в столице случился невиданный ажиотаж. Председатель Спорткомитета Снегов, лично распределявший билеты, впервые в жизни почувствовал себя очень важной персоной — уже не он, а к нему обращались с просьбами из ЦК ВКП(б) и СНК СССР. Среди просителей были генералы и народные артисты, директора крупнейших заводов и лауреаты сталинских премий. Простые москвичи с боями прорывались к кассам стадиона, безбилетники просачивались на трибуны всеми мыслимыми и немыслимыми путями.

В результате были заняты не только все места, но забиты зрителями и проходы между трибунами. В отчёте о финальном поединке Михаила Якушина — автора уникального чемпионского хет-трика (футбол, хоккей с мячом и хоккей с шайбой) — численность зрителей была определена в 70 тыс.¹. С ним был согласен и писатель Лев Кассиль, написавший в «Вечёрке»: «70, а может быть и все 80 тысяч зрителей»².

В годы войны спорт был не просто состязанием и зрелищем, не только символом мужества и несгибаемости советских людей, но и репрезентацией нормальной мирной жизни, укрепляющей уверенность в скором победоносном исходе войны и приближающей Победу.

ЛИТЕРАТУРА

1. Акмальдинова А.А., Лекманов О.А., Свердлов М.И. «Ликует форвард на бегу...». Футбол в русской и советской поэзии 1910–1950 годов. М.: Изд. дом Высшей школы экономики, 2016.
2. Брагинский Д. Шостакович и футбол: Территория свободы. М.: Изд-во «Дмитрий Шостакович», 2018.
3. Дунаевский А., Румянцев С. Футбол в годы блокады / 2-е изд., испр. и доп. СПб; М.: «RUGRAM_Пальмира», 2022.
4. Футбол. Война. Холокост: документы, свидетельства, фотографии / Под ред. И.А. Альтмана, А.Е. Гербер. М.: Новое литературное обозрение, 2024.
5. https://gtsolifk.ru/ob_universitete/muzey/v_binokl_vremeni/put_dlinoyu_v_vek/godi_opalenie_voynoy/gtsolifk_v_godi_velikoy_otchestvennoy_voyni311 (дата обращения: 18.12. 2024).
6. <http://lesgaft.spb.ru/istoriya-ngu/istoriya-ngu-im-pf-lesgafta> (дата обращения: 18.12. 2024).
7. Красильников Т.С. Советское физкультурное движение в первой половине XX века (на примере развития хоккея с мячом): Дисс... канд. ист. наук. Мытищи, 2024. С. 188.
8. Николаев В.А. Я — из ЦДКА! М., 1995.
9. Дунаевский А., Румянцев С. Футбол в годы блокады / 2-е изд., перераб. и доп. СПб.; М.: RUGRAM_Пальмира, 2022.
10. <https://zenit-history.ru/istoriya/466-zenit-v-gody-voyny/4875-zenit-v-gody-voyny-chast-2-god-1942-j>; <https://zenit-history.ru/istoriya/466-zenit-v-gody-voyny/4876-zenit-v-gody-voyny-chast-3-god-1943-j> (дата обращения: 5.12.2024).
11. Сперанский А.В. Советский спорт в годы Великой Отечественной войны: политика, идеология, достижения // Уральский исторический вестник. 2020. № 2. С. 130.
12. Хинчук-Михайлова Г. В год сталинградской битвы. Лёгкая атлетика в 1943 г. // Лёгкая атлетика. 1995. № 3. С. 11.

¹ Красный спорт. 1944. 29 августа.

² Вечерняя Москва. 1944. 28 августа.

13. Хинчук-Михайлова Г. Ещё шла война. Лёгкая атлетика в 1944 г. // Лёгкая атлетика. 1995. № 4. С. 27.
14. Славгородский Г.В. Фронтовой дневник 1941–1945. М., 2017. С. 187.

Sport during the Great Patriotic War

Aleksandr Ivanovich Kupriyanov – Doctor of Historical Sciences, Senior Researcher Institute of Russian History of the Russian Academy of Sciences, executor of the project “Sport in the USSR: Institutions, Practices, Representations. 1930’s–1950’s” (24-2801390) of the Russian Science Foundation.

E-mail: akoupriyanov@rambler.ru

Based on the new archival sources, the paper analyses key aspects of sports history during the war: the reshaping of physical culture and athletic activities in the summer and autumn of 1941; sport practices in the rear areas amidst the war; survival strategies and fitness maintenance of athletes; the processes of restoration of high-performance team and individual sports in 1943–1945. The resumption of the nationwide sports competitions had an important propaganda value. It symbolized the courage of the Soviet people, their faith in the imminent victory. Competitions were a feast amidst the hardships of war and, at the same time, a symbol of peaceful life. The study of sports life during the war years is centered on the most popular and spectacular sport in the Soviet Union, football, which remained an important part of society even during the war period. Football, as an object of people's love, was a sphere of special attention of central and local authorities, an object of state regulation.

Keywords: sport, football, culture, daily life, the Great Patriotic War

REFERENCES

1. Akmal'dinova A.A., Lekmanov O.A., Sverdlov M.I. «Likuet forward na begu...». Futbol v russkoi i sovetskoi poezii 1910–1950 godov. M.: Izd. dom Vysshei shkoly ekonomiki, 2016 (in Russian).
2. Braginskii D. Shostakovich i futbol: Territoriya svobody. M.: Izd-vo «Dmitrii Shostakovich», 2018 (in Russian).
3. Dunaevskii A., Rumyantsev S. Futbol v gody blokady / 2-e izd., ispr. i dop. SPb; M.: «RUGRAM_Pal'mira», 2022 (in Russian).
4. Futbol. Voina. Kholokost: dokumenty, svidetel'stva, fotografii / Pod red. I.A. Al'tmana, A.E. Gerber. M.: Novoe literaturnoe obozrenie, 2024 (in Russian).
5. https://gtsolifk.ru/ob_universitete/muzey/v_binokl_vremeni/put_dlinoyu_v_vek/godi_opaleniye_voynoy/gtsolifk_v_godi_velikoy_otechestvennoy_voyni311 (data obrashcheniya: 18.12. 2024) (in Russian).
6. <http://lesgaft.spb.ru/istoriya-ngu/istoriya-ngu-im-pf-lesgafta> (data obrashcheniya: 18.12. 2024) (in Russian).
7. Krasil'nikov T.S. Sovetskoe fizkul'turnoe dvizhenie v pervoi polovine XX veka (na primere razvitiya khokkeya s myachom): Diss... kand. ist. nauk. Mytishchi, 2024. S. 188 (in Russian).
8. Nikolaev V.A. Ya – iz TSDKA! M., 1995 (in Russian).
9. Dunaevskii A., Rumyantsev S. Futbol v gody blokady / 2-e izd., pererab. i dop. SPb.; M.: RUGRAM_Pal'mira, 2022 (in Russian).

10. <https://zenit-history.ru/istoriya/466-zenit-v-gody-vojny/4875-zenit-v-gody-vojny-chast-2-god-1942-j>; <https://zenit-history.ru/istoriya/466-zenit-v-gody-vojny/4876-zenit-v-gody-vojny-chast-3-god-1943-j> (data obrashcheniya: 5.12.2024) (in Russian).
11. Speranskii A.V. Sovetskii sport v gody Velikoi Otechestvennoi voiny: politika, ideologiya, dostizheniya // Ural'skii istoricheskii vestnik. 2020. № 2. S. 130 (in Russian).
12. Khinchuk-Mikhailova G. V god stalingradskoi bitvy. Lyogkaya atletika v 1943 g. // Lyogkaya atletika. 1995. № 3. S. 11 (in Russian).
13. Khinchuk-Mikhailova G. Eshchy shla voina. Lyogkaya atletika v 1944 g. // Lyogkaya atletika. 1995. № 4. S. 27 (in Russian).
14. Slavgorodskii G.V. Frontovoi dnevnik 1941–1945. M., 2017. S. 187 (in Russian).